



南开教育
NANKAI EDUCATION

2018年第7期 / 总第472期

编印单位 天津市南开区教育局
编委会主任 马淑琴
副主任委员 王毅 田凯 宋琳
委员 韩红 权岩 邵学青
李国瑞 曹玉红 王家斌
孙宝坤 孙宝坤 孙宝坤
曹树华 高珊珊 魏玲
付强 卢琪

常务编辑 王晖 王静 李桂梅
办公地址 天津市南开区星津路8号
办公电话 23346451-203
办公信箱 nkjy2009@126.com

发布对象 南开区基础教育工作者
印刷单位 天津市中艺印刷有限公司
印数 1000册
字数 91800
开本 大16K

目录

| | | | |
|--------------------------------|----------------|----|--|
| ■ 卷首语 | | | |
| 以教育自信支撑文化自信 | 张志明 | 1 | |
| ■ 管理经纬 | | | |
| 以党的十九大精神为统领,努力办好人民满意的南开新优质教育 | 马淑琴 | 4 | |
| 守正创新实施课改 崇德化智构建课程 | 谷梦琴 张宝堂 | 9 | |
| 构建“五心悦动”课程体系,让学生核心素养在课程改革中落地生根 | 刘惠斌 | 31 | |
| 新航嘉建设队伍 新发照铸就品牌 | 赵素青 | 13 | |
| ■ 育人天地 | | | |
| 南开区名优班主任工作室专辑 | | | |
| 以周恩来为人生楷模 做南开优秀学子 | “五心筑梦”名优班主任工作室 | 15 | |
| ■ 课改探索 | | | |
| ■ 科研广场 | | | |
| 教育科研助力我专业成长 | 秦艳 | 20 | |
| ■ 聚焦课堂 | | | |
| 立足核心素养 聚焦课程建设 | 吕国强 | 22 | |
| 狠抓细管提质量 从严从实促发展 | 杨志祥 | 24 | |
| 聚力课程建设 聚焦课堂改革 | 王振英 | 27 | |

content

| | | |
|-----------------------|-----|----|
| 我会换图书了 | 刘静 | 30 |
| ■ 信息技术 | | |
| 初探高中语文教学约信息化实践 | 陈祥 | 31 |
| 课改视窗 | | |
| 促进人才培养模式转变 着力发展学生核心素养 | | 34 |
| ■ 人物故事 | | |
| 追求卓越 收获惊喜 | 王敬 | 37 |
| ■ 校园采风 | | |
| 加强课程文化建设 促进师生全面发展 | 李琳 | 41 |
| 传承百年文化 聚焦核心素养 实现全面发展 | 付文娟 | 44 |
| 加强德育课程建设 为学生终身发展奠基 | 孙宝坤 | 46 |
| 信息化建设助推课程改革前行 | 黄萍 | 48 |
| 遨游汉字王国 领略汉字之美 | 张洪 | 51 |
| 《威尼斯的小艇》教学设计 | 杨天丽 | 53 |
| 《图文混排见真功》教学设计 | 崔秀 | 55 |
| ■ 封面说明 | | |
| 封二:勤耕敏健 强基铸魂 | | |
| 封三:希望在这里播种 梦想在这里放飞 | | |
| 封四:最美校园——南开区中营小学 | | |



南开区教育局党委书记、局长马淑琴在2018年教育工作会上讲话



南开区名优班主任“五心筑梦”工作室启动仪式



天津中学张尚华老师和南开区信息化平台主任李国瑞老师



南开区中营小学学雷锋志愿服务活动



南开教育中心微信公众号

信息化建设助推课程改革前行

天津市南开区中营小学 黄萍

我们处在信息化时代,教育的信息化也势必成为我们教育教学工作所面临的严峻课题和挑战。作为全国现代教育技术实验学校的中营小学,从建校至今,始终走在教育改革的前沿。现代教育技术已根植于中营的教育教学领域,形成具有中营特色的教育信息化体系和实践模式。当今教育领域的课程改革正在势如破竹地前行。为实现课程改革的目标、任务,我校现代教育技术在助推课程改革的过程中起到很大的作用,并得到迅猛的发展。

一、传承学校电化教学传统，总结优化教学的规律

二十世纪六十年代始，我校开展了电化教学。实现了六个“第一”：研制第一台自动幻灯机；研发第一台投影仪；第一个运用电影机辅助教学；拍摄了第一部识字教学电影；第一个利用白昼电影技术辅助教学；第一个利用投影仪直观指导学生书写汉字。我校在教学实践中采用这些先进教学手段优化了教学过程，创新了教学方法，使教学效率大为提高。在当时教学改革领域中产生极大影响。教师的教学指导思想发生变化，由教师“教”的变革，转移到学生的“学”上。我们通过研究教材、研究学生，分析教学现象，曾总结出正确处理电教媒体与传统媒体的关系，与学生认识能力的关系，与教师主导作用的关系，与文字教材的关系，等等。科学使用电教媒体要做到依据教学对象、教材内容、教学环节、教学重难点诸因素的不同，而选择使用媒体，达到实用高效。这些经验和规律总结在全国有关刊物刊登，在不同层次的电化教学会议上宣讲介绍，在全国普教系统中产生了一定的影响。

二、构建课程资源体系，提升与创新信息化水平

从我校多年教学探索和发展过程中深切地感受到，从电化教学走向信息化教育，首先是媒体观的不断嬗变。即学校管理者和教师对媒体的认识和看法，体现在对媒体本质及其价值的根本看法和态度。在电化教学阶段，教学媒体在传统课堂教学中主要是传递教学信息，以生动形象的方式展示教学中的重点、难点内容，从而解决传统教学难以解决的问题。信息化教育发展初期，电视、录音、计算机辅助教学系统等教学媒体进入教学，这一阶段我们利用计算机进行教学辅助，将教学媒体看做教师教学的工具、学生的认知工具和学习工具。

随着互联网技术飞速发展，网络教育也随之进步，人们将教学媒体看做是教育发生的物质基础和平台，它为传统教育注入了新的活力，拓展了

人们对现代教育的理解。

1.认清形势、更新观念。2012年兴起了 MOOC 大规模在线开放课程，颠覆了过去的网络视频公开课，强化交互参与和实时反馈，给教育带来了新的变革，启发了老师创新课堂的意识。我校就如何规范地搞好网络课程体系建设，并将在线学习、大数据分析和移动互联网融入我们的网络课程体系中，作为当前三通两平台建设的核心任务。由此，学校将信息技术工作列为重点，列入“十二五”“十三五”规划中。从规划、策略、实施方面全面研究并具体推行。为贯彻新课改的核心理念，学校努力构建课程资源体系，创建泛在学习环境下的教育实践基础和平台，摸索建设出具有鲜明特色的“中营小学网络课程文化”“中营数字校园文化”。

2.分级培训。坚持由易到难、由简到繁，逐步提升的原则，突出培训的实效性。其目标是让教师了解教育信息化的发展趋势，亲身体验教育技术的运用力及专业人员的支持力。从而自觉地参与到教育教学方式变革的大潮中，提高教师信息化教学水平，促进教师专业化发展。从电教设备的使用、课程编目的编写、课程资源的制作、信息技术与学科的深度融合等方面进行全方位培训。有计划地分层培训，使现代教育技术根植于中营的教育教学管理各领域，形成具有中营特色的教育信息化体系和实践模式。

3.更新设备。从2013年6月开始，我校基本完成了提升改造数字信息化校园系统工程，对网络系统、智能广播系统、安防监控系统等硬件进行了更新换代。基本达到“天津市义务教育学校现代化建设标准专项评估验收标准”的要求。

安装了基于建构主义理论和课程论支持下的课程管理系统——MOODLE平台，搭建了基于“基础教育教学资源元数据应用规范”学校资源平台，建立线上学习空间，实现了学生在线学习。

4.资源建设。以信息部为中心，学校组织各部门全员参与研发资源：

(1) 研发教学资源。以基础教育教学资源元数据应用规范及新课程标准为基准，编写了小学阶段全学科课程编目，研发出约600个教学资源。

(2) 研发科研成果资源。以特级教师杜蕴珍获全国基础教育教学成果为蓝本，研发出汉语拼音、识字教学方法的资源并推广使用。

(3) 研发教育资源。自主研发了培养学生行为习惯、火灾自救、家长学校讲座《教育就要培养习惯》等教育活动资源23个。

(4) 研发师训资源。实现全方位培训教师，研发了设备使用、课程编目编写、教学资源制作标准、工具软件安装和使用、资源上传，以及信息技术与学科融合等培训资源。

三、研发和应用课程资源，探索建设中营网络文化

研发课程资源通过以下渠道：专家引领信息技术团队研发课程资源；研讨研发课程资源的意义；组织参加课程资源培训；研发各学科课程编目；设计制作微课资源，有效推动了我校的课程改革。

特级教师杜蕴珍“小学语文‘融合互促’识字教学的实践研究”的课程资源研发工作取得显著成效。该项研究曾获首届全国基础教育教学成果二等奖。依据教师、学生的需要，教师团队制作的系列课程资源被广泛应用。南开区教育局决定在全区语文教学中广泛推广。随后，中营小学和教育中心制定了网上学习计划，通过两年多的学习，使老师们不同程度、不同层次地得到相应的提高。

课程资源的开发推动了课改。对现有的语、数、外、音、体、美、科学、信息技术等各学科课程进行了编目；采用了不同的技术手段，如实拍、微拍、FLASH制作、配音、配乐、后期编辑制作等，灵活运用资源开发平台方面有了一定的实践经验；改变了教与学的方式，在营造虚拟学习环境，构建课程资源体系方面迈出了坚实的第一步。在创建泛在学习环境下的教育实践基础和平台方面已开始了尝试和探索。总之，为推进教育信息化工

作进一步全面提升奠定了基础。

近几年学校重点进行了课程资源管理平台和“云瀚竹生”学习管理平台的开发与应用。课程管理平台以开源平台 MOODLE 为核心。侧重于课程资源的构建和管理，便于教师组织和管理教学活动，至今已开发千余件资源，实现了全面跟踪学生学习过程，有效进行教学评价和统计分析，提高了课堂教学质量。我们开发的“云瀚竹生”学习管理平台，包括“校园播报、春蚕丝雨、童真年代、菁菁园记、线上研习、和谐互促”六个板块，侧重于研究学校管理、教师队伍建设、家校合作教育、学生综合素质评价等，一年点击数为 56 万余次。在两个平台建设使用过程中，激发了干部教师工作积极性，提高了信息素养，促进了和谐团队的形成，提高了管理质量，拓宽了学生自主学习渠道，提升了教学水平和效率。

随着课程改革的深入，我们正在进行网络课程设计的研究：基于学科，重点放在基础知识和基本技能上，强调知识的科学性，注重知识的层次和逻辑顺序；基于问题，重点放在培养学生解决问题的能力上，以问题情境为主，强调对生活和社会问题的设计；基于活动，重点放在鼓励学生的创新精神上，强调学生积极参加有利于身心健康的各类活动。

2016 年，学校编辑了《网络课程设计技术框架》学习册。附有几个学科典型的设计方案，为老师们的学习提供了有益的参考。

四、课程资源研发应用，推进学校课程改革的步伐

我校教师通过多年的学习与实践，普遍提升了自身的信息素养，促进了教育观念的转变，老师们自觉地将学到的技能应用到教育教学中，形成积极研学课标、深钻教材、创新教法、制作微课的良好氛围，使课堂教学面貌大为改观。

此外，便捷快速、实用有效的网上学习也促进了校际之间的交流。充分利用课程资源平台组织实验教师进行主题式研讨活动试验，进行网络课

程开发设计，组织学生运用网络空间进行课前学习的实验研究，以及利用预习成果上课的课题研究都取得一定成效。

为发展课程资源的研发成果，提升信息技术在课改领域中的作用，学校从“八五”至今从未停止过进行科研课题的研究。如，提高学生认知语言的能力、创造性思维能力、创新能力等课题，2005年教育部“十五”科研课题《培养小学生创造思维的软件资源建设与运用》，现已立项的“十三五”科研课题《网络课程资源素材应用规范的实践研究》等。

近几年，我校在全国、市、区与信息技术有关的各类评比均获好成绩。课例40余节、66人次，微课作品近百件，信息技术与学科整合优秀课市区一、二等奖8人，一师一优课50余节，论文30篇等多项成果。信息技术发挥了助推课程改革的作用。

五、信息化建设发展中的思考

为深化课程改革，让现代信息技术最大限度地推动课程改革，我们有以下思考：

1.深入探讨网络课程与一般课程的不同。课程内容的选择与课程内容组织上的不同，以及网络课程的评价要点与方法。如何用系统的方法作为教学设计的指导思想；如何充分利用信息技术和信息资源实现以“学”为中心；如何科学地安排教学过程的各个环节和要素。

2.探索如何在信息化教育的背景下，在提倡学生自主性学习过程中逐步实现多元化评价的构建。多元化评价是针对传统的评价方法进行改进的产物。从当前的教育改革趋势看，重视以学为主的学习过程和学生创新能力的培养，评价的理念和方法也随之发生改变，更趋于多元化。比如更重视对学生学习过程的评价，更注重动态、持续的评价，更注重学习主体之间的相互评价，等等。

3.如何在信息化教育的背景下进行探究学习的研究和实践。当然也存

在多元化的问题。重点应放在学生探究学习过程中对探究过程和方法的理解，对探究本质的把握。教师不能把学生是否探究出结论或结论是否正确作为唯一评价指标。

4. 教师是课程改革的主力军，是信息化情境中学习资源的开发者，学习活动的组织者，如何使学生成为学习主体。教师如何具备信息化教学能力，尤其是信息化教学融合能力，能将信息技术与学科知识相互融合，形成学科知识的新形态，原有学科知识的新呈现、内容的新拓展，促进各类学生学习能力的全面提升，从而实现课程改革的目标。此外，在此过程中，体现教师信息化教学能力的另一个方面就是协作化教学能力。就是利用数字化网络资源与同事、专家合作，打造基于信息和传播技术的集体教学知识和多元化的集体教学能力。这是我们今后有待于进一步培训和提高的地方。

信息化是当今世界经济和社会发展的趋势，信息技术与其他学科的整合及对课程改革的助推作用，将成为我国 21 世纪学校教育教学改革的新视角和研究的永恒课题。同样的，当今社会，一名优秀的教师应具有现代化的教育思想、教学观念，掌握现代化的教学方法和教学手段，熟练运用信息工具对信息资源进行有效的收集、组织、运用，通过网络与学生家长或监护人进行交流，在潜移默化的教育环境中培养学生的信息意识。这些素质的养成就要求教师不断地学习，才能满足现代化教学的需要。所以，在这些方面，我们中营小学会在传承电化教学传统的基础之上，紧扣时代脉搏，继续在信息化建设方面努力探索和创新，进而取得新的进步。